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吉林市普通中学2004—2005学年度高三毕业班下学期期中考试
数学（理科）

YCY

本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分.共150分，考试时间120分钟.

参考公式：

如果事件A、B互斥，那么 P(A+B)=P(A)+P(B)                        

如果事件A、B相互独立，那么P(A·B)=P(A)·P(B)                   

如果事件A在一次试验中发生的概率是P，那么n次独立重复试验中恰好发生k次的概率
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球的表面积公式  
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    其中R表示球的半径

球的体积公式    
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第I卷（选择题  共60分）
一、选择题：本题共12个小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一个是正确的，把正确选项的代号填在指定位置上.
1．集合
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A．{(1,0)}
B．{y|0≤y≤1}
C．{1,0}
D．φ

2．
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则a、b的值为


（    ）


A．a=2，b=－8
B．a=2, b=－4
C．a=－2, b=－8
D．a=－2, b=6

3．复数
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展开式中第5项是

（    ）


A．－21
B．35 
C．－21i
D．－35i
4．把直线x－2y+λ=0向左平移1个单位，再向上平移2个单位后，所得直线恰好与圆

   x2+y2+2x－4y=0相切，则λ的取值为


（    ）


A．5或－5
B．
[image: image7.wmf]5

或－
[image: image8.wmf]5


C．25或－25
D．15或－15

5．若α为第二象限角，则下列各式恒小于零的是

（    ）


A．sinα+cosα
B．tanα+sinα
C．cosα－cotα
D．sinα－tanα
6．函数
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的反函数为
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A．y=(
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)x－1(x≤－1)
B．y=2x－1(x≤－1)

C．y=(
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)x+1(x≥－1)
D．y=(
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7．半径为r的三个小球放置于一个半径为R的大球内，则R的最小值为
（    ）


A．3r
B．(
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C．(2
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8．直线l过A（2，1），B（1，m2）（m∈R）两点，则直线l的倾斜角的取值范围是（    ）


A．
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9．已知数列{an}，S​n​为数列{an}的前n项和，那么“对任意的n∈N+，点P(n, Sn)都在曲线

   y=x2+2x上”是“{an}为等差数列”


（    ）


A．必要不充分条件

B．充分不必要条件


C．充要条件

D．即不充分也不必要条件

10．椭圆
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的左、右焦点分别为F1、F2，线段F1F2被抛物线y2=2bx的焦点分成5：3的两段，则此椭圆的离心率为

（    ）


A．
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11．△ABC中，角A、B、C对应边分别为a、b、c，若a、b、c成等差数列，B=30°，

△ABC的面积为
[image: image25.wmf]2
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，则b等于
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A．
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12．有11名外语翻译人员，其中5名只会翻译英语，4名只会翻译日语，另两名英、日语都能翻译，从中选出8人，分成两个小组，每组4人，一组做英语翻译，另一组做日语翻译，这两个小组能同时工作，则不同选法种数

（    ）


A．105
B．135
C．145
D．185

第Ⅱ卷（非选择题  共90分）

二、填空题：本题共4小题.每小题4分，共16分）.
13．不等式|2－x|<x+1的解集是                      .
14．盒中装有8个乒乓球，其中6个新的、2个旧的.从盒中任取2个用，用完后装回盒中，此时盒中旧球个数ξ是一个随机变量，则随机变量ξ的分布列是（请用分数填入表格）
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15．已知
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16．α、β是两个不同的平面，m、n是平面α及β外的两条不同直线，给出四个论断：

    ①m//n；②n//β；③α⊥β；④m⊥α，以其中3个论断为条件，余下一个作为结论，共可组成4个命题，你认为是真命题的一个命题是由         
[image: image31.wmf]Þ

        .（填入相应论断的序号）
三、解答题：本题共6小题，共74分.解答应写出文字说明证明过程或推演步骤.
17．（本题满分12分）

    已知
[image: image32.wmf].
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   （I）求
[image: image33.wmf]q
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   （Ⅱ）若
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的最小正周期及单调递减区间.
18．（本题满分12分）

    某售货员同时出售甲、乙两包同样的书，每包5本.每次售书时，等可能的任选一包中的书出售（每次售出一本）.
   （I）求甲包售出最后一本书而乙包恰剩下3本书的概率；

   （Ⅱ）求甲包中的书售出的本数比乙包中的书售出的本数至少多4本的概率.
19．（本题满分12分）

    设函数
[image: image35.wmf].
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   （I）求f(x)的单调区间；

   （Ⅱ）当
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恒成立，求实数λ的取值范围.
20．（本题满分12分）

[image: image108.wmf]7

3

斜三棱柱ABC—A1B1C1中，底面为正三角形，侧棱长等于底面边长，且侧棱与底面所成角为60°，顶点B1在底面ABC上的射影O恰好是AB的中点.
（I）求证：B1C⊥C1A；

（Ⅱ）求二面角C1—AB—C的大小.
21．（本题满分12分）

    数列{an}的前n项和为Sn，且
[image: image37.wmf])
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（I）已知存在等差数列{bn}，b1=1,恰使数列{an+bn}是以
[image: image38.wmf]3
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为公比的等比数列,求通项bn；

（Ⅱ）求数列{an}的通项an及
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22．（本题满分14分）

已知曲线M上的任意一点P到定点F（－c,0）的距离与到定直线
[image: image40.wmf]c
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的距离的比为
[image: image41.wmf]3

c

，其中c为正常数.
（I）判断曲线M的形状，并说明理由.
（Ⅱ）过点F（－c, 0），斜率为
[image: image42.wmf]3

2

2

的直线交曲线M于不同的两点P、Q，线段PQ的中点为R，点R的横坐标为
[image: image43.wmf]2
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，求曲线M的方程；

（Ⅲ）对于（Ⅱ）中所求的曲线M，过点A（－2，0）的直线交曲线M于B、C两点，交直线
[image: image44.wmf]2
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是否为定值？若是，求出此值；若不是，说明理由.
数学（理科）参考答案及评分标准
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一、选择题：AABA    BADB    BDBD

二、填空题：

    13．
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15．15     16．①、②、④
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③或①、③、④
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17．解：（I）
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解出
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18．解：（1）设取甲包的书事件为A，取乙包的书为事件B，
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七次取书必为甲包的书五本，乙包书2本，最后一本书是甲包的书

∴ 概率
[image: image52.wmf]442252

66

1115

(())(())()()()

22128

PCPAPBPAC

=××=××=


（2）甲包比乙包多出售4本的概率
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甲包比乙多出售五本的概率
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¢

=P1+P2=
[image: image56.wmf]16

3

32

1

32

5

=

+

为所求

答：（I）甲包售出最后一本书而乙包恰剩下3本书的概率为
[image: image57.wmf]15
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；

  （Ⅱ）甲包中的书售出的本数比乙包中的书售出的本数至少多4本的概率为
[image: image58.wmf]3
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19．解（I）定义域：（－∞，0）∪（0，+∞）………………………………1′
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令f′(x)>0,则x<－1或x>1，∴f(x)的增区间为（－∞，－1）∪（1，+∞）……4′

令f′(x)<0,则－1<x<1, ∴f(x)的减区间为（－1，0）∪（0，1）…………… 5′

   （II）令
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]时，

f(x)为减函数.x=－1时，f(x)max=f(－1)=－4……………………………………7′

∴λ2+(k－4) λ－2k>－4对任意k∈[－1，1]恒成立…………………………8′

即k∈[－1,1]时(λ－2)k+λ2－4λ+4>0恒成立.令g(k)=( λ－2)k+λ2－4λ+4,

   只需
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解得λ<1或λ>3即为所求…………………………………………………………12′

20．解法一：（I）连结BC1， ∵B1O⊥面ABC，CO⊥AB ∴B1C⊥AB……………2′

又在菱形B1BCC1中，B1C⊥C1B，BC1∩AB=B   ∴B1C⊥平面ABC1……… 4′

又AC1
[image: image64.wmf]Ì

面ABC1， ∴B1C⊥C1A………………………………………………… 6′

（II）作C1Q⊥平面ABC于Q，连结AQ，∴∠C1CQ=60°……………………7′

在△C1CQ中，CQ=
[image: image65.wmf]2

1

CC1=AO，C1Q=
[image: image66.wmf]2

3

CC1，由BC，B1C1，QO平行且相等，

又CO⊥AB  ∴QA⊥AB  ∴C1A⊥AB，∴∠QAC1是二面角C​1—AB—C的平面角，

在△QAC1中，C1Q=AQ ∴∠QAC1=45°…………………………………………11′

∴二面角C1—AB—C的大小为45°…………………………………………12′

解法二：（向量法）（I）以为O原点，OA、OC、OB1分别为y轴、x轴、z轴建

立坐标系，过C1作C1Q⊥平面ABC于Q，连结OQ、CQ、OB​1则B1O// C1Q

    ∴B​1C1// OQ又B1C1// BC  ∴BC// OQ又O为AB中点   ∴OA// CQ…………1′

    设AB=a则（0，
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，0），Q（
[image: image68.wmf]2

3

a, 
[image: image69.wmf]2

a
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    B1(0, 0, 
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    ∴B1C⊥C1A……………………………………………………6′

（II）平面ABC的法向量
[image: image76.wmf]1
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∴二面角C1—AB—C的大小为45°.  …………12′

21．解：（I）设{bn}公差为d, 
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又∵b​3=b1+2d, b2=b1+d  ∴d=—3………………………………………………5′

bn=-3n+2(n∈N*)即为所求通项…………………………………………………6′

（II）由（I）知a1+b​1=1,且an+1+bn+1=
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22．解：（1）由题意知：
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（1）c=3时，M为直线y=0； …………2′  

（2）c>3时，M为双曲线；
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（3）0<c<3时，
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当c=1时，③式的判别式△=(－16c)2－4(c2－17)(81－17c2)>0
∴曲线M的方程：
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（Ⅲ）设过A（－2，0）的直线方程，y=k(x+2)
（若k不存在，l与直线
[image: image96.wmf]2

9

-

=

x

无交点）


[image: image97.wmf]ï

î

ï

í

ì

=

+

+

=

1

8

9

)

2

(

2

2

y

x

x

k

y

        ④代入⑤得：

(8+9k2)x2+36k2x+36k2－72=0， 显然（－2，0）在椭圆内.  …………10′

∴l与椭圆有两交点
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∵A、D分
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 EMBED Equation.3  [image: image104.wmf])
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